

## 征稿启事

为加大本地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在话题版发出自己的声音。  
如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您  
的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《一家之言》栏目也等着您。  
稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。 投稿邮箱:qlwbqss@163.com

## 让酒驾夜查来得更猛烈些吧

## 头条评论

毛旭松

自己喝酒了,还开车去接喝酒的朋友;觉得自己喝的不多就开车回家,一检测正好到酒驾的标准;朋友车没油了,停在了路上,酒驾去给朋友送油。近日,烟台市交警部门在全市范围内展开了酒后驾驶行为的整治行动,酒驾司机纷纷落网。

2011年5月1日醉驾入刑正式实施,两年多时间里,该政策得到了群众的一致好评,也取得了非常明显的成效,“喝酒不开车,开车不喝酒”的观念逐渐深入人心。酒桌上劝酒的人少了,一听对方是开车来的,很多人会主动收起劝酒的杯子。中国传统的“酒文化”在严厉的法规面前少了些“不喝也得喝”的硬气。

然而,酒后驾车现象并没有因此得到根本杜绝,依然还有些人抱着侥幸的心理,一次次喝完酒之后驾车行驶。有些人自以为

只喝了一点酒,即便被交警逮住,也很难测量出来,也有些人以为饭馆就在小区附近,开车一会儿就到家不可能被逮个正着。一次两次没查到,胆子就越来越肥,越来越不把法律当回事了。即使偶尔被查处了,也难以真正心服口服,而只会感叹自己“运气不好”、“撞到枪口上了”……

这样的侥幸心理必须用重典来掐断,雷厉风行的交警部门夜查酒驾无疑断绝了酒驾者的后路。严查酒驾产生了“以儆效尤”的强大震撼效果,那些在酒桌上

推杯换盏,吆五喝六的人们,就要在散席出门前仔细掂量掂量,喝了酒还敢开车回家吗?一旦被逮住,就要回炉重造,这么沉重的代价能承担得起吗?

媒体对于夜查的报道,可以为更广泛地被市民所熟知,通过媒体的宣传,打消人们酒驾的侥幸心理,从而自内心深处抵制酒驾。媒体报道因酒驾入刑的人大有人在,其中不乏一些明星名人,尽管未必每个醉驾的人都会被抓住,但是谁也不想冒这个险。当违法成本的越来越大,酒驾就变得

越来越得不偿失,人们自然会趋利避害,主动避开。夜查酒驾不妨作为一种执法常态,让烟台街头不再有酒驾者横行。

不夸张地说,自醉驾入刑以来,治理酒驾是近些年最为成功的执法之一,其雷厉风行的作风,立竿见影的效果有目共睹。如果以治理酒驾的经验来治理其他社会乱象,或许也会起到不错的效果。这再一次证明,法律不是摆设,一旦实施就要严格遵守,否则吃亏的就是那些漠视法律的人。

## 名嘴说事

现代教育的核心是“爱的教育”,而非“罚的教育”,更不是“欺瞒教育”。“罚款双簧”本质上是一种教育不自信的体现,它明显超出了《教师法》赋予教育工作者管教学生的权限,一方面会令学生感到恐惧甚至厌学;另一方面,如此教育也涉及欺骗,一旦孩子们得知了真相,很可能会影响他们对于诚信的信念坚守。

——王垚烽(媒体人)

只要是白手打天下,你最后发现在社会上,这个社会越来越公正,我认为机会还是很多的,你不要天天去愤青,去骂别人,至少有了互联网有了IT,你看丁磊、马化腾、李彦宏都是平头百姓,他们在这个行业能成功,说明什么?说明只要你努力你也有机会成功。他们公司很多员工参与这件事也很成功,有很多在北京买车、买房,很有成就感。这些东西靠什么?还是靠你能力的积累。

——周鸿祎(企业家)

## 嬉笑怒骂

新闻:12月7日,安康市举行了2013年市直部分事业单位公开招聘工作人员笔试,然而12月10日,细心的考生发现安康市人力资源和社会保障局公布的笔试成绩及面试安排公告中,一名笔试成绩只有6.4分(满分为100分)的考生进入了面试。(华商报)

点评:这真是闭着眼考也能轻松进面试。

新闻:“平山涌翠饰华亭,秀水扬波润鸟鸣。”这是黑龙江省牡丹江市地税系统一处农场穗丰园的真实景观。100多公里外的镜泊湖畔,有地税系统的另一处高档休闲度假娱乐场所丽日山庄,豪华别墅里麻将机等俱全。局长柳柏春说,“原意就是老干部活动中心。”(新京报)

点评:“老”字是不是有些多余?

新闻:南京一家企业办公室主任说,八项规定很有效果。往年每周至少会有两三次公务应酬,今年明显减少,平均一周只有一两次,今年肚子变小了,去年腰围是两尺九,现在扣皮带少扣一个眼啦,感觉血压降下来了,身体舒服了。(现代快报)

点评:每周2-3次降到1-2次,确实“减少很明显”。

新闻:英语四六级“变脸”后首次开考,调查显示近2成考生听力交白卷,过半称六级题“真心难”。六级试题中出现的“四大发明”“文人墨客”等翻译题,让部分考生吐槽不已:完形填空回来吧,折磨也没关系,至少蒙对一两个。(扬子晚报)

点评:火药是“TNT”,指南针是“GPS”?



漫画:宋晓霞

## 诈骗电话让人烦



我来抛砖

@huatinggege:买了个房子还没交房,各种装修公司的电话都快把我手机打爆了。好吧,认栽。可你把信息卖给骗子,这是不是也太没良心了?电话响了,来电显示为广东汕尾,接起了电话,对方称“我是烟台房管局的!”

@lws008:很遗憾,从没收到过,看来还是没钱啊!

@广胜:人家这么远打来电话,你跟人家多聊一会呀!

@葛大爷:我是这么对付的,她每每讲一句话,我就重复“请你把舌头捋直了再说”,气得她自己就挂了电话。

@无悔:我就纳闷了,今天我老爸也接到一个电话说是打6600元,半小时不打就打断腿,还知道姓名和地址。

@暮春草:第一次我还真是差点上当,赶紧打电话问朋友怎么有这种事啊?朋友说是诈骗的,叫我别理,还问我输了银行密码没有,我说没有。

@彼岸花未开:我有一个朋友讲他收到让他汇款的短信,他就回了句“钱已汇,请查收”,那个人回过来说“你是个骗子”。

@wuyu302:我今天遇到的诈骗电话和你说的情况一模一样,我还没听完就气愤地挂了。

@道不平:时隔近两年,骗子的手段依旧。依然还受到他们的骚扰,只是现在不举报了,嗤之以鼻,顶多骂他一句了事。

@我拍谁:近两年来,我一直饱受诈骗电话骚扰,几乎每天都要收到一两个诈骗短信,我回击过,谩骂过,但都起作用,每天都要经受煎熬。

@伽宝妈:其实只要牢记天上不光没有掉馅饼的好事,也没有平白无故掉砖头的坏事就行了。

来源:烟台论坛 新浪微博

## 我有话说

## 岂容某些人把食品安全当儿戏

鹿子梅(芝罘区)

《今日烟台》曝出不法之徒以酒精色素糖精勾兑名牌“洋酒”、双氧水泡羊下货、色拉油兑香油。(12月13日C06版报道)言称事关百姓餐桌安全,已广受关注。我重申一下:不是“广受关注”,是太关注了!羊杂汤乃我最爱,这回再见有卖的,直觉反胃,落荒而逃。

现而今,生活水平都提高了,洋酒、羊杂、香油等皆为百

姓每日离不开的“进口货”,如此被不法之徒下药危及安全,谁受得了?销售旺季即害人旺季,这帮坏蛋操作起现代手段,一样也不含糊:网络化、跨区域、产供销一条龙,直击各色餐桌,可怕至极。

以前知道用沥青给猪头脱毛做烧肉这个省劲的办法对人有害,如今勾兑假酒、用双氧水给羊下货做清洁等,操作简便,技术成熟,传播也相对广泛。有人可能单单看重其

经济实惠,忽视其对消费者身心健康的危害,而有人则是明知故犯,一心向钱看唯利是图。

有关食品安全法律法规相继出台实施,岂容某些人把食品安全当成儿戏?每个公民都应支持配合公安等部门,对某些不安全食品制售企业、个人进行严厉查处。得让人们明白:国家及地方政府制定的法律法规不是垫桌腿的书本儿,而是人民的护身符。

## 让孩子远离电玩,家长需言传身教

鲁从娟(芝罘区)

现在的孩子大多都是独生子女,普遍缺少玩伴,一个人在家只能和电视、电脑、手机等电子产品为伴。常听同事们抱怨,他们的孩子每天放学回家第一件事,就是打开电脑玩游戏,大人催促几遍才关上电脑写作业。星期天更是让人担忧,坐在电视机前,一看就是一整天。亲朋好友聚餐时,也常见有些孩子在餐桌前玩手机,连吃饭也没有心思。

孩子长期与电子产品为伴,很可能养成内向、不合群的性格。孩子控制力差,沉迷电子游戏会出现心神不定和

注意力不集中等障碍,上课不专心,作业没心思写,导致学习成绩下降。电子游戏机上的画面鲜艳,光线强烈,对正在发育中的学生是一种不良刺激,严重影响孩子的视力。

凡事有利有弊,譬如说电脑吧,自有它的方便快捷之处,孩子遇到学习上的问题,可以上网查找解决,但这需要家长的正确指导、监督并规定孩子上网时间。最重要的是以身作则,先管好自己,在孩子面前少上网少玩手机。家长是孩子的第一任老师,大人的一言一行无形中是在给孩子做榜样。自己一天到晚不是玩电脑就是玩手机,却要求孩子远

离那些电子产品,其结果是收效甚微。如果家长对电子产品的掌控力都做不到收放自如,又怎么来制止孩子呢?

还有,父母就是孩子最好的玩伴,家长可以每天抽出时间,专注地陪伴孩子。在陪伴的过程中,和孩子进行亲密接触,这样时间长了,孩子就会对外面的世界产生浓厚兴趣,知道除了电脑电视以外还有更有意思的事情,自然而然就会远离电子产品。

科技信息时代,每个人都置身其中,孩子也不例外。家长要言传身教,合理引导,让孩子健康地使用这一现代工具。

## 一家之言

## 侧身让你先行

肖永红(芝罘区)

久居乡间,忽然来到城区,有些发懵。厚厚的防盗门锁紧了每个人的心房,住了几年不知对面住的是老是少,是男是女。我试着开始和每一个人交流,在楼梯行走时,我让人家先行,因为走路慢,也因为我要表示我的友好。今天楼买菜,和二楼的阿姨说了几句话,从孩子身上找话题,阿姨高兴,我心里也乐开了花。买菜回来,碰见一个大叔,我俩都走得慢,大叔看我跟上来了,赶紧侧身,挥手让我先行,说我提溜着菜,怪沉的,先走!我心里一暖,觉得大家其实都想和睦相处,没有人要找不痛快,新搬来一家,人家有眼看,有耳听,先发出友好的信号,收获的是原本就有的美好。给旁人一个微笑,侧身让别人先行吧!

## 换一种方式

刘吉训(芝罘区)

邻居有一位婚后不久的女子,常回家在父母面前诉说丈夫的不是,说这也不好,那也不行,把丈夫说得一无是处。母亲听了不以为然,她拿出一张白纸,在上面画了一个黑点,然后她拿着纸问女儿:“你看这是什么?”女儿不加思索地说:“黑点。”母亲再问,女儿又说:“是黑点呀!”母亲说:“难道除了黑点,你就看不到这一大块白纸吗?”女儿恍然大悟。

其实,生活中的许多事,一如这个小故事,只需我们换一种方式,结果就会完全改观。你说呢?